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I Hirdetések
I tV ittigschlngor K. könyvkereskedésében is felvétetnek 
{ Gromon-utcza 2. szám.

Az aratás.
A szikkadt rög nem állítja mohóbban az 

üdítő esőt, mint a magyar gazda az idei ter­
més sikerét. Egy esztendő verejtókes munká- 
jának eredménye, egv esztendő gazdasági 
életének alapja nálunk a termés. A gazdasági 
élet minden terén a várakozás szól csöndje 
uralkodik már betek óta. Remény kél az 
emberekben és a vállalatokban, de egyúttal 
aggodalom is, hátba az utolsó pillanat balomra 
dönthet minden kalkulálást.

Mert az idei tavasz és nyárelő nem ho­
zott normális időjárást. Több volt a hideg és 
az eső, mint a meleg és a napsugár. S ha 
nagyobb baj nem is támadt, az a hátrány 
máris evidens, hogy Póter-Pál napjára nem 
volt érett kasza alá a termés. E héten azon­
ban megindul Magyarország szent életműn­
ké ja az aratás. Ezer meg ezer kaszán villan 
meg a ragyogó napsugár és suhogásuk alatt 
rendekbe dől a gabona.

S ettől a pillanattól kezdve megindul 
a gazdasági esztendő óriási és komplikált 
gépezete. Ezer meg ezer exisztenczia, válla­
lat és intézmény várja a táplálékot a terméstől. 
Csak ilyenkor, az aratás küszönbón tárul 
elénk egész jelentőségében az a messzire és 
mólyreterjedő hatás, amelyet a termés egész 
gazdasági életünkre gyakorol.

Hogy megtelnek-e csordultig a csűrök, 
ahogy némelyek remélik ? — ma még nem 
tudjuk. A sok eső és hideg ártott bizony itt- 
ott a termésnek s a kilátások, amelyek néhány 
bét előtt szerfölött biztatók voltak, némileg 
csökkentek. De annyi már most bizonyosnak 
látszik, hogy az idei termés jobb iesz a ta­
valyinál. A búzának kalász- és szem képződése 
nagyobbára kedvező körülmények közt történt 
s a hivatalos jelentések, amelyeket nem opti­
mizmus, hanem gondos, lelkiismeretes tájé­
kozódás inspirált, minőségileg is kielégítő, 
helyenkint jó eredményt helyeznek kilátásba. 
Nem ugyan kitűnő, de jó közóptermósre számit 
a hivatalos kimutatás, amidőn 40 millió méter­
mázsát meghaladó termésbecslést nyújt. Egy

jó közóptermós Magyarországon pedig már 
szerencsés esély és mondhatni : örvendetes, 
országos esemény.

A tavalyi 30 millió i tótermázsához képest 
7 millióval több Ígérkezik az idén. Ebben a 
bét millió métermás/.a. plns-zhon rojljk ^ jöv/í 
esztendő gazdasági föllendülésének reménye. 
Föltéve persze, hogy az áralakulás nem de­
valválja túlságosan a termés többlet értékét.

Ami kiválóképpen örvendetes, az, hogy 
búzatermésünkre esik a kedvező eredmény 
oroszlánrésze. Úgy mennyiség, mint minőség 
dolgában megfelel a termés a jó középát­
lagnak. Már pedig a magyar búza ma még 
mindig a világ legjobb búzája. Acélossága, 
sikértartalma, őrlésre való alkalmas volta 
párját ritkítja. így hát a külföldi fogyasztó- 
piaczok biztositvák számára. Ha kissé elkésve 
is, de még mindig jóval korábban kerül a 
mi búzánk a piaczra, mint a többi velünk 
versenyző ekszportá 1 látnoké.

Azon fordul meg most már a termés va­
lódi sikere, boly milyen árakat érhetünk el. 
Mi azt hiszszük, — s a helyzet tényleges 
mérlegelése mellett sem vélünk csalódni 
— hogy valami ijesztő áresésről nincs 
okunk tartani. A búzakészletek világszerte 
megritkultak, tehát az egyik tényező — a 
tavalyi termés fenmaradt készletei — nem 
nyomja az árakat. A másik, szintén nagyon 
fontos tényező, az kivitelre termelő államok 
idei termése. Erre nézve ma még nem vagyunk 
teljesen tájékozva. Ama nagy országok közül, 
amelyek termésükkel a nemzetközi áralaku­
lásra döntő hatással vannak, kiváló mérték­
ben bárom jön számításba: Amerika, Orosz­
ország és India. Az eddigi becslések szerint 
Amerikának aligha lesz oly jó termése, mint 
tavaly. Igaz, hogy a tavalyi rendkívül jó volt 
s ha az idén nem is dobhat annyi búzát az 
európai piaczra, mint tavaly, még is mindig 
elég tekintélyes kon kurrensünk lesz. Az orosz- 
országi termést meglehetősen jónak ítélik, de 
megbízható becsléseink sem erről, sem India 
terméséről nincsenek. Épp úgy hiányzanak 
adatok Ausztráliáról és Argentiniáról, amelyek

különben csak tavaszszal vetik piaczra ter­
mésüket. Ami az európai fogyasztó-államokat 
illeti, Francziaországban gyönge termésre van 
kilátás, Németországban viszont jó termésre 
várnak, habár az utóbbi hetek itt is meg-
csa;

Mindent egybevetve tehát, a kilátások 
az áralakulásra nem kedvezőtlenek, annyi ben, 
hogy nagyobb árhanyatlásra nem mutatkozik 
sem a bő világteimósben, sem a nagy kész­
letekben aggasztó ok és alkalom. A kereslet 
körülbelül arányban lesz a kínálattal s igy 
az árakban erős változások aligha lesznek. 
Előnyünkre válik mindenesetre az az egy-két 
hét, amelylyel az európai piaczokon megelőz­
zük az idegen uj termést. Ami a termés gyors 
érték esi Lését előmozdíthatja, arra, mint minden 
évben, az idén is gondja lesz a kereskedelmi 
kormánynak s a szállítási vállalatoknak. Mind 
meg fogjúk tenni a szükséges intézkedéseket 
a gabonakivitel gyors és akadálytalan le­
bonyolítására, úgy, hogy teljesen fölkészülve 
nézünk a szállítási idény elé.

Minden megtörténik tehát, ami emberi 
előrelátással megtehető, hogy az idei termés 
áldássá legyen az országra. A végzetbe vetett 
remény nyel és bizalommal várjuk, hogy szá­
mításaink beválnak.

Felhívá s
Bólitiagyarország tanítóságához és tanügybarátaihoz.

Viruló mezőgazdaság, kifejlődött 
ipar és óléuk kereskedelem azon nagy- 
fontosságú tényezői az allami életnek, melyeknek 
összhangzatos fejlesztésében nyilvánul ama titkos erő, 

, mely az országok gazdagságát, a nemzetek hatalmát 
I és a népek boldogságát, szüli.

Minél magasabb fokra emelkedik e három nagy­
fontosságú tényező összhangzatos művelése valamely 
államban, annál biztosabb annak fölvirulá«a, annál 
nagyobb mérvet ölt abban a közgazdagodás és en­
nek alapján annál inkább gyarapodik a nemzeti erő is.

Erre tanúbizonyság a nyugat-európai művelt 
államok, valamint, azou általános törekvés az államok 
politikai életében és a nemzetek kormány ozásában, 
melylyel a nemzeti gazdagodás és gyarapodás fent 
hangoztatott alapvető tényezőit a mai korban fölka­
roljak és ápolják.

T -A. ZZ C Z

Mire megvéiiülünk. . . .
Olyan volt a Csákány Miklós menyasszonya, 

mint a liliom, egy erű, tiszta, szép de liidek. Mindenki 
azt gondolta róla legalább hogy hideg. Nagyon 
elcsudálkoztak hát azon amit modott, a mikor le 
akarták beszólni arról, hogy Csákányhoz hozzámenjen. 
Megmondták, bebizonyították ugyanis neki, hogy 
Csákány másba szerelmes sibeder kora óta, szerelmes, 
őrülten, oltliatatlauul és boldogtalanul — de tit­
kolja. Házasodni csak azért akar, hogy vigasztalód,ék.

— Hát^ vigasztalni fogom az uramat ha kell 
az eg esz életén át. Ha halála napjáig tudja szeretni 
titokban híven azt, akit a szive első lobbauásával 
megszeretett, úgy nagyon tiszteletreméltó bánata 
van és olyan nemes szive mint talán senkinek e 
világon. A ki igy erez nem lehet rossz ember, 
megérdelmi az én vigasztalásomat.

Megtörtént az esküvő. A leány még csak meg 
sem kérdezte Csákányt: leszámoltál a sziveddel ? 
Tudta ő az egóz nagy szerelmi történetet s ez elég 
volt neki, tudta hogy mikópen bánjon az urával

Csákány Miklós tizenhét esztendős volt, hogy 
beleszeretett az apja szomszédságában levő birtokos 
használjanak a leányába. Tizenöt éves volt. a leány, 
gyönyörű szép és csupa élet, csupa temperamentum, 
s olyan bűbájosán tudottkacagni, hogy megszégyení­
tette vele a gerlét. Ez a kaczagás tett budijává 
mindenkit, ez a kacagás a világ legszebb muzsikája 
volt. Es a leány kacagott is, mindenre kacagott, olykor

csak mosolygott s mindent el tudott intézni ezzel Két 
évig tartott az idilljük ott a pusztákon. Az volt 
életük tavasza, csudaszép idő volt. . . A lányt aztán 
föladták Pestre egy rokonukhoz tanulni a sziui- 
iskolában, mivel .hogy mindenki azt mondta, hogy 
nagy tehetség. Es különben meg is látszott rajta. 
Mikor elváltak, künn a kertben búcsúztak s Csákány 
szomorúan szolt :

— Ugy-e nem fogsz feledni ? Ugy-e nem dobod 
el, ha ünnepelt színésznő leszel, az éu őszintén érző 
szivemet ? !

— A lány erre a szentimentális mondásra is 
kacagott s igy mondta :

— Hogy felejteném el az ón gyermekkori 
pajtásomat, maga csacsi ?

Találkoztak aztán itt fönn a fővárosban is. A 
lány gyorsan fejlődött s még gyorsabban emelkedett. 
Két-harom esztendő alatt már ünnepelt prima­
donnája lett az operett színháznak. Csákány mindig 
mellette volt. Fiatalkori szerelme hatalmas, emésztő 
szenvedólylyó nőtt. Nem bűt ötté az a körülmény, 
hogy ők ketten tulajdonképpen egyre elérhetetlenebbé 
lettek egymásra, de igenis szította ezt a lángot a 
lány valóban nagy művészete, meg a mikor érzéki 
bájainak elbűvölő teljességében jelent meg előtte a 
színpadon. A leány pedig látta e szenvedélyt, de 
okosan bánt a fiúval. Nem utasította el, de bámulatra 
méltó ügyességgel tudta kellő távolságban tartani. 
A férfi meg lialgafott persze a szavára, de csak 
addig, a inig a díváról szállongó pletykák egyikének 
valóságáról meg nem győződött.. A szent láng altkor 
ft kái hozat ttizévé vált, bensőjében. Beszélik hogy 
őrültként rohant föl a művésznőhöz. Mi történt 
köztük, senki sem tudja. De Csákány Miklós este 
holt halványan jelent meg a kaszinóban a kijelentette,

hogy megy a fővárosból, el örökre, a kicsi földjére 
gazdálkodni. Többé fül sem jön, becsületszavát adta 
rá többek előtt.

El is ment, de fölszaggatott szívvel. És akkor 
ismerte meg a leányt, a későbbi feleségét. Két évi 
udvarlás után vette el, mert a legjobb emberei taná­
csolták neki hogy házasodjék meg, ez az egyetlen 
ami még megvigasztalhatja.

Úgy látszik meg is vigasztalta. Csöndes, 
szótalan embernek ismerték mindig, az lett a házas­
sága alatt is, a mely boldog volt tiz esztendőn át. 
Akkor jött egy levél, jönnie kellett. A diva irta: 
Feloldom szava alól jöhet, adja be a gyerekeit az 
iskolába. Csákány Miklósnak feltűnt: lám, lám, 
bogy tudja pontosan hogy a fiaim most kerülnek 
az első gimuasiumba. A levelet különben minden 
szó nélkül megmutatta a feleségének. Az asszony 
azt mondta : megyünk, igenis megyünk.

— Nem féltesz ?

— Nem. Pedig féltetette egy kissé, nagyon kissé, 
de tudta, hogy egykor úgyis túl kell esnie azou a 
perczen, a mikor a férje és a régi ideal viszontlátják 
egymást. Az ut.czáu találkoztak a művésznővel. 
Csákány köszönt a diva viszonozta, aztán mint 
régi jóbarátot üdvözölte s hamar megbarátkozott az 
asszonynyal is. Csákányáé néhány konvencziónális bók 
után a gyermekhez fordult, átengedte urát a régi 
ideálnak, történjen, aminek törté nie kell. Csákány 
Miklós pedig köznapi dolgokról beszélt a művész­
nővel, iparkodott még tréfálkozni, de szemében 
szomorúság ült, ott volt az egész múlt. Hamarosan 
el is váltak. Csákány Miklós pedig sürgette a haza­
utazást. Otthon aztán még szót lau a hb volt. Két hónap 
múlva került csp.k szóba a pesti találkozás. Kun ültek



Hazánk állami életében is mindinkább erősei) 
ben nyilvánul eme törekvés, melynek nyomában a 
haladás és fejlődés már is szembeötlően föltűnik És 
ha e törekvés szülte eredmény nálunk még nem érle 
el ama magasabb fokot, melyen az állami életnek e 
téren való megnyilatkozása közmegelégedést szülne, 
úgy ennek oka minden bizouyuyal nem a kitűzött 
irányban, avagy az eszközök helyes vagy helytelen 
megválogatásában és alkalmazásában keresendő, mint 
talán inkább abban, hogy a kitűzött irány eddig 
társadalmunkban nem igen talált kellő visszhangra.

A magyar társadalom, ha e tekintetben a múlt­
ban vétkezett is, melyért a jelenben bűnhődik, fel­
ocsúdott és új életre kel. Nap-nap után tapsztallmtni, 
hogy a magyar társadalomban mindinkáb r erősebb 
gyökeret ver a közügyek iránti érdeklődés. És széles 
e hazában mindinkább általánossá válik a mozgalom, 
mely a nemzeti gyarapodás és közgazdaság emelését, 
fülvirágoztatását czélozza,

Délmagyarország törvényhatóságai és községei 
a társadalom egyes tényezőivel eme, a nemzeti köz- 
gazdagodást és gyarapodást czélzó mozgalom tovább 
fejlesztésében és ápolásában a közös munka sikere 
iránti bizalommal és a hazafiság szellemétől vezérelt 
czéltudatossággal vállvetve buzgólkodnak. Bizony­
ságot tesznek arról mindazon köszhasznú társadalmi 
intézmények, milyenek a mezőgazdasági-, ipar- és 
kereskedelmi szövetkezetek, egyesületeit és intézetek, 
tejszövetkezetck, mezőgazdasági- és iparkiállítások 
meg számos hasonló intézmény, melyek vidékünkön 
a társadalom kedvezményezéséből és a hatóságok jó­
indulatú támogatásával nap nap után szerveztetnek 
és mint hézagpótló intézmények nemcsak hogy he­
lyüket megállják, hanem mindinkább virágzásnak 
is indulnak.

A társadalmi működés e sikerében hazánk ez 
exponált vidékén erősen megnyilatkozik az állami- 
és társadalmi élet minden egyes tényezőjének váll­
vetett összmüködése. E siker közös vívmány, melynek 
féltékeny megőrzése és tovább fejlesztése szent lia- 
zafiusi kötelesség.

Hogy e szent kötelesség teljesítésében az állami 
és társadalmi élet valameuyi tényezői közül az isko­
lának elől kell járnia, a dolog természetében fekszik 
és abból önként következik. Hisz az iskola hivatása 
az értelem fejlesztése mellett a szív és kedély neme­
sítése. Az ickola tehát tanít és nevel. A ki pedig 
tanít és nevei, az hivatva vau az életre irányt adui. 
Es lehet-e szebb és magasztosabb hivatása az isko­
lának, mint ama üdvös iránynak a zsenge gyermeki 
szívbe való át.plaut.álása és annak tovább fejlesztése 
az ifjúban!? Csak ilyeténképen remélhető, hogy a 
nemzeti gazdagodást czélzó törekvés a jövő nemze­
dékben annyira megszilárdul, hogy testet öltve, édes 
hazánk gazdagságát, hatalmát, valamint nemzeti bol­
dogságát megteremtse.

Az iskola a tanító.
A magyar tanítóság van tehát hivatva a köz- 

gazdagodas emelése és a nemzeti erő gyarapodása 
eszméjét az iskolából a társadalomba átültetni és azt 
abban fejleszteni, valamint annak megvalósítása érde­
kében a helyes irányt megadni és az eszközökre rá­
mutatni, melyek igénybe vételével a czél elérhető.

Hogy a magyar tanítóság és különösen a Dél­
vidék hazafias tanítósága e tekintetben is ismeri kö­
telességét, bizonyítja nemcsak annak a hasznos köz­
munkában töltött múltja, hanem talán azon körül­
mény is, hogy Délmagyarország társadalma törekvé­
seiben a tanítósággal özszeforr és ezéljaiuak elérésé­
ben vele közös munkát végez.

Versecz város törvényhatósága a város hazafias 
társadalma által f. évi augusztus hó 15 dikére ipar 
és mezőgazdasági kiállítást rendez, mely kiállítás 
sikeréuk biztosítása érdekében többek között Dél­
magyarország tanítóságának támogatását is kereste, 
midőn annak szükségességére és hasznos voltára 
utalva, a Délmagyarországi Tanítóegyletet fölkérte,

egy csöndes őszi estén a kertben. Csákány mondta 
halkan busán.

hogy ez idei évgyűlését Versecz városában a mező- 
gazdasági- és iparkiállítás ideje alatt tartsa meg.

Tisztelt kartársak! Versecz város tör­
vényhatósága, midőn az általa rendezendő mezőgazda- 
sági- és ipái kiállítás alkalmából egyletünket eme ki­
tüntetető meghívással megtiszteli, nem pusztán csak 
udvariasságot tanúsít. Nem, hanem azzal mintegy 
el akarja ismerni azt, hogy a tanítóság Délmagyar­
ország társadalmában számot tevő tényező, mely a 
társadalmi közügyek végzésében üdvösen befolyhat. 
És midőn ezt elismeri, egyúttal dokumentálja azt, 
hogy Délmagyarország társadalmi törekvéseiben a 
tanítósággal csakugyan összeforr és vele karöltve jár.

Kartávsak! Versecz város törvényhatósága, 
midőn velünk szemben ilyeténképen cselekszik, oly 
tiszteletet tanúsít állásunk iránt, mely tisztelet nagy­
sága előtt a hálaérzelem nyilvánításával mégha,ólunk.

Ennek hatása alatt, állunk most is, midőn a 
kitüntető meghívásnak készséggel engedve, a „Dóim. 
Tanítúegylet“ XXXVI. nagy- és közgyűlését I". é. 
augusztus hó 21., 22. és »!$. napjaira kitűzzük és 
arra Délmagyarország tauféríiait és taníigybai átait 
jelen felhívásunkkal tisztellteljesen meghívni szeren­
csénk van.

Tisztelt k a r t á r s a k, nagy r abecsült 
t. a n ü gybaráto k !

Itt az alkalom. Mutassuk meg, hogy nemcsak 
szóval, hanem teltei is- leik 'sédünk a-hazafias-irányú
törekvések iránt. Föl tehát Verseezre a mezőgazdasági 
és iparkiállítással egybekötött délmagyarországi 
XXXVI. tauítógyűlésre ! Tanítónak, tanügy barátnak 
egyaránt bő alkalma nyílik ott közös tanulmányra 
és közhasznú tapasztalatok szerzésére úgy, mint haza­
fias kötelességének teljesítésére.

Versecz városa a magyar vendéglátás igaz sze- 
feleiével nyílja meg előttünk kapuit. Versecz város 
hazafias polgársága és előre törekvő társadalma a 
legmesszibbre menő előkészületeket teszi már most 
is arra nézve, hogy a nemzet napszámosait, a taní­
tókat annak idején méltóan fogadhassa és ottlétüket 
minél kellemesebbé és kedvesebbé tehesse.

Tanítók, szeretett Kartársak!
Versecz város hazafias polgársága igaz szerete- 

tetével ajándékoz meg bennünket, midőn ily messzire 
menő előkészületeket tesz fogadtatásunkra. Viszonoz­
zuk e szeiv.tetet! Mutassuk meg, hogy erre méltóak 
vagyunk. Gyülekezzünk augusztus 2ö-én teljes szám­
ban Verseczen. Buzdítsuk a tanügy igaz barátait, a 
mezőgazdaság és ipar értelmes elemeit arra, hogy 
velünk tartva, a verseozi mezőgazdasági és iparinai- 
Ittast minél számosabban látogassák meg.

A Délmagyarországi Tanítóegylet a verseozi 
tauitógytiles rendezése alkalmával is híven ragasz­
kodik tradiczionális szokásához, miért is hasznosat 
a kellemet,essel egyesítve, az Aldunára és Herkules 
fürdőre tanuhnáuykiráudulási tervez, melyen Cson- 
grád vármegye tanítóegyesülete is részt veend.

Ezek után fölszólítjuk egyletünk tagjait, Dél­
magyarország tan férfiúit és tanügy barátait, kik egye­
sületünk XXXVI. nagy- és közgyűlésén részt venni 
óhajtanak és a tauítógyülés nyújtotta kedvezményekre 
igényt tartanak, szíveskedjenek tekintettel a mező- 
gazdasági- és iparkiállítás látogatása következtében 
bizton beálló nagyszámú idegen forgalomra, legkésőbb 
f. ó. augusztus hó 10-ig a versecz! XXXVI. tanító- 
gyűlést, rendezendő helyibizottság helyettes elnö­
kénél Böiger Károly versecz! közs. isk. igazgatónál, 
teljes ezimiik (név, helység, utolsó posta) kitételével 
és 2 korona résztvevési dij beküldésével annyival 
is inkább jelentkezni, mivel a kitűzött határidő után 
beérkező jelentkezések sem a kedvezmények élveze- * 
téve, sem pedig a tanulmányúton való résztvételre 
vonatkozólag tekintetbe vétetni nem fognak.

A kik az Aldunai kiránduláson részt venni 
óhajtanak, szintén a verseozi helyibizottság fent 
nevezett helyettes elnökénél 1 korona kirándulást 
rendező költség beküldése mellett jelentkeznek.

Most pedig az édes viszontlátás reményében 
egyletünk jeligéjével kívánjuk: „Bátran, gondosan és 
Istenben bizva — előre!“

Csakis a munkások érdekeit helyesen felkaroló 
1 intézményekkel óvhatjuk meg népünket e métely ellen 
1 és tarthatjuk meg a haza számára. És ilyen intéz­

ménynek bizonyult a gazdasági munkás és cseléd 
pénztár, melynek tagjai már háromszázezernél jóval 
többen vannak s ez a szám napról-napra szaporodik. 
A pénztár derekasan és becsületesen teljesítette fel­
adatát és mindenütt megnyerte a nép bizalmát. A 
kik ismerik a népet, milyen bizalmatlan és elfogult, 
az urak újításával szemben, azok kellő mértékben 
tudják méltányolni azt az eredményt, a mely a nép 
bizalmának elnyerésében áll. íme hosszas és haszon­
talan kísérletezés után végre sikerült megtalálni az 
intéző kötöknek azt az orvosságot, melynek türelmes 
és czélszerii használásával a föld népének nagy sebeit 
lii-hegeszteni lehet. Ez orvosság a cseléd-, és munkás­
pénztár.

Ezért örömmel üdvözöljük a földmivelésügyi 
miniszter azon újabb keletű alkotását, tnelylyel a pénz­
tár hatáskörét oly alaposan kibővítette, amennyiben 
azt a temetkezési és kiliázasitási egrietek jogkörével 
ellátta. Ezzel a kibővítéssel a pénztár egészen a nép 
Kikéhez férkőzött.

Tudvalevő, hogy milyen nagyszerepet játszanak 
i a mi népünk életében a temetkezési és kiliázasitási 
j egyletek, melyeknek sok százezerre rugó tagja van.
: Alig van nagyobb községe az országnak, a melyben 
j kiliázasitási vagy legalább temetkezési egylet ne lenne, 
j A szegén}' ember, aki kiizködéses munkájával
i telt életében nem tud arról gondoskodni, hogy jól 
j éljen, legalább azt az egyet akarja magának biztosi- 
; tani, hogy halála után illő keresztény módra helyezzék 
: az örök nyugalom helyére. A kiliázasitási egyletbe 
! való lépés pedig az ideálja minden zsellérnek és 
I vagyontalan bajadonnak.

És amilyen népszerű ez az intézmény, olyannyira 
irreális. Ez egyleteket csak olyan műveletlen s az 

I üzleti életben és a biztosítási ágban teljesen járatlan 
I emberek vezetik, mint maguk a tagok s nap — nap 

után buknak, magukkal rántva a sok száz tagot,
: akik verejtékkel szerzett filléreiket éveken át fizették 
I be a temetkezési, vagy kiliázasitási egyletekbe. Az 
j ilyen egyletek panamáiról is sokat hallottunk már, 

o panamáit az utóbbi időkben már olyannyira el­
szaporodtak úgy a fővárosban, mint a vidéken, hogy 

j a belügyin.niszter jónak látta szigorú rendeletben ez 
egyletek működést korlátozni és ellenőrizni. Se szeri 
se száma a szegény embereknek, akik az ilyen pana- 

j mák folytán elvesztették a pénzüket.
De most hogy a gazdasági munkás és cseléd- 

j pénztár egyúttal temetkezési és kihásasit.ási pénztár 
! is lesz, előnyösen változik meg ez az állapot. Mert 
I állami intézmény, tehát a legszilárdabb és legbiztosabb 
! amit e nemben alkotni teilet, fog a nép rendel- 
I kezesére állani, hogy itt biztosítsa magát. Nem lesz- 
' uek többé panamák, nem kallódik el a nép keservesen 

üsszetakaritott pénze. íme, ez a munkás és cseléd- 
pénztár kibővítésének közvetlen eredménye !

Ez az állami intézmény az, amelylyel az állam 
a Dgszorosabbau forrhat össze a néppel s ezért ezt 
az intézményt, ha áldozatok árán is, folyton tökéletes- 
bit.eui és szélesbit,eni kell, mindaddig, mig csak 
minden szegény ember tagja lesz. — S ebben a 
munkában támogassa minden elejével az államot a 
müveit és vagyonos magyar társadalom !

ír x n is K.
— József főherczeg Eleméren. József főherczeg 

kedden délután érkezett Elemére, hol városunk ország- 
gyűlési képviselőjének báró Dániel Ernő v. b. t. t. 
volt kereskedelmi miuisternek volt vendége. A pálya­
udvaron a vendéglátó nemes báró és két fia várta 
a magas vendéget. Ott volt még gróf Bethlen 
Miklós főispán, dr. D e I i m a n i c s Lajos alispán és 
számos más előkellöség. Este József főherczeg tisz­
teletére diner volt a Dániel kastélyban. A község 
legtöbb házán nemzeti s/.iui lobogók lengtek és a 
község lakossága riadó éljenzéssel üdvözölte a magas 
vendeget. József főherczeg szerdán este utazott el 
Elemérről.

— Lásd igazad volt a sejtésedben, amit nem 
mondtál nekem, de tudtam, hogy megvan benned, 
szólt a feleségéhez. Igazad volt. Minden elmúlik, meg­
változik idővel. Azt hittem belehalok ez érzelembe, 
s ime ma nincs, már eltűnt, nem szeretem többé..........

Az asszony szemébe nézett és így szólt :
— Tévedsz, Miklós! Nem mult el a szerelmed, 

liiszeu olyan szomorú vagy. Én érzem csak hogy 
nem múlt el. Hidd meg, az igazi érzés nem változik, 
nem tüuik el solia, Csak az emberek változnak, öre­
gednek, az érzések nem. Nem is változott meg, nem 
js tűnt el a te szerelmed, szent örök láng az. De 
igenis eltűnt, örökre, visszavarázshalatlauul az, akit 
szerettél, a kaczagó leányka, szépsége, életkedve, 
művészete tetőpontján ragyogó diva. A tavasz elmúlt, 
el a nyár is, az övé abban a perzselő életben ott fönn, 
a tied ápoló, vigasztaló .szeretetheti itt a jegenyeit 
között. Most már őszre hajlik. . . Én látom, hogy 
te temetsz valamit keserves fájdalommal temeted a 
■szerelmet, az ifjúkori tüzes, fókezhetelleu szenvedel­
met, a melyet nekem kell pótolni az én nagy, nagyon 
nagy, szeretőiemmel.............

Az asszony elhallgatott. Csákány Miklós ölébe 
hajtó'ta fejét s a nő lágyan simogatta égő homlokát. 
Sokáig ültek igy szótlanul ott a virágok közepette a 
csillagos ég alatt. A bokrok alján, a fák közölt busán 
zokogva bujdosott a szeptemberi szellő, de a csillagos 
égről a hold enyhe, ezüstös fényt szórt az egymásra 
borult férj és feleségre. . .

Nemesi,éri hiss József.

Hazafias üdvözlettel 
Fehértemplom, 1902. június hóban.

Az elnökség :
Molnár József, s. k. Zsutty Béla, s. k.

egyl. «leintik. egyl. titkár.

Gondoskodás a nép jólétéről.
Csendben, reklám és dicshimnuszok zengése 

nélkül kezdte meg két esztendő előtt működését a 
gazdasági munkáspénztár s most, aránylag oly rövid 
időnek leforgása után látjuk, imgy Darányi miuDzter 
ezen alkotásának korszakot alkoto jelentősége van. 
Rövid élete alatt olyan eredményeket, olyan sikereket 
ért el ez a pénztár, a melyet, sajnos, igen kevés uj 
mag \ hí intézménynél tapasztaltunk, s a melyet teljes 
mértékben megbecsülni annál is inkább okunk van, 
inert ez az intézmény reálisan és humánusan karolja 
tel a nemzet alacsonyabb rétegeinek, tehát a funda­
mentumának érdekeit.

A nemzetnek ezt a rétegét állandóan métely 
fenyegeti. Hol felforgató tanokkal akarják a haza 
ellenségei a társadalmi rend ellen izgatni, hol a közép­
kor lelki sötétségét terjesztik benne azok, akiknek 
G% tt sötétség az el tető elemük.

zes ellen, mint a esondöi.szurony, a kirendelt ki 
síig Maulioher fegyvere és szomorú tnpaszti 
igazolják, hogy a védekezés ezm módja au 
barbár, olyan igazságtalan.

Személyi hírek. Főispánunk bajsai Z á k ó 
Milán kedden érkezik vissza városunkba. — Péter 

Újvidék s. kir. varos főispánja városunk volt 
kiváló polgármestere a múlt vasárnap és hétfőn vá­
rosunkban időzött. Hétfőn délelőtt meglátogatta volt 
tiszttársait a városházán és a városban is tett több 
látogatást A délutáni helyi hajóval utazott vissza 
székhelyére. A hajóállomáson számos tisztelője és 
baratja várta, hol szívélyes búcsút vettek városunk 
díszpolgárától.

Szabadságon. M at ta n o v i eh Adolf polgár- 
mester július 1-én kezdte meg (1 heti szabadság idejét 
es családjával együtt Herkulestürdőbe utazott. Távol- 
léte alatt Szabó János főjegyző helyettesíti a jioi- 
gáimestert. Bogdátiov János tanácsnok jnlius 16-ig 
szabadságra ment. — Dr. Theodorovics Paula 
kei ületi orvos csütörtökön néhány napi szabadságra 
megy. Hivatalos ügyeit dr. Neuadovics Lyubomir 
latja el.

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter kinevezte Hortobágyi Zsigmoud, Ja vo- 
rik János, dr. Kiss Endre és Peterfy Lajos hely­
beli íőgymnasiumi tanárokat a Vili. fizetési osztály 
harmadi k fokozatába.

— Szabadságolások a kir. törvényszéknél. A kir.
tői venyszek bírói karából szabadságra mentek illetve 
mennek: Gerle Jakab julius 1-evel 6 hétre, Schol- 
mrisohy Adolf julius G-től két bélre és Na tier 
György julius U-től hat hétre.

Tanügyi hir. Faragó János kir. s. tan­
felügyelő a mai napon megkezdte hat heti szabad­
sagai és üdülés czéljából elutazott városunkból. A



tanfel ügyelőscg ügyeit ezen idő alatt Martin Imre 
polg. és felső kereskedelmi iskolai igazgató vezeti.

— Gondnoksági ülés. Az áll. iskolák gondnoksága 
szerdán ülést tartott Christian Antal elnöklete 
alatt. A folyó ügyek tárgyalásán kívül megemlítendő, 
hogy az egyik még múlt év november havában kinevezett 
tag. ki az eskütétel előtt már gyakorolta tagsági jogait, 
dr. Scsitinszky Adolf csak most tette le az esküt, 
és hogy a gondnokság kérdést intéz a ministerhez, 
vájjon a vizsgán megjelenő gondnoksági kiküldöttnek 
van-e joga illetve kötelessége-e a vizsgán tapasztalt 
tanítási eredményről jelentest tenni. Mindkét tárgyra 
alkalmilag visszatérünk még.

— Leégett vármegyeház. Toront,ál vármegye .szék­
haza, Nag y becskerek legszebb palotája csütörtökön 
reggel a tűz martaléka lett. A tűz d e. 8 órakor ütött 
ki a főispáni lakrész padlásán és az egész jobb szárnyat 
és a remek gyülésterem fölötti kupolát elpusztította. 
A n agy becs k ere ki és a segítségükre sietett ócskái 
és meleuozei tűzoltóságnak hathatósan támogatva 
a katonai helyőrségtől, sikerült a tűzvészt elfojtani 
és a büszke palota legnagyobb részét a pusztulástól 
megmenteni. A kár igy is nagy, de biztosítás által 
megtérül. A tűz, a megejtett vizsgálat szerint — 
valamely munkás vigyázatlansága folytán keletkezett.

— Mi lesz a szabadfürdó'vel. A város ezelőtt há­
rom évvel szabadfürdőt állítatott a szegényebb lakos- 
Trágiyik. Akkui—kiváló alkol.á.simiv hrr de ti ék ezc az
óra alatt székelő urak s a szegény nép örült is neki 
és igénybe is vette. Az idén azonban, a múlt hét 
kánikulai hőségében hiába keresték a városi 
szabadfürdőt. Az még felállítva illetve használható 
állapotba helyezve nincs. Állítólag a magas vízállás 
miatt nem lehet azt felállítani. Hát ez olyan otromba 
kifogás, hogy ennek kútforrása iránt méltán érdek­
lődhetnék a város polgármestere. Mi azt hisszük, hogy 
a város közgyűlése azért szavazta meg a szabadfürdő 
költségeit, hogy a népnek és különös ni gyermekeinek 
legyen biztos helye, hol fürödjenek. kis most va­
lamely közegnek felületessége megfoszt ja ("kei, ettől 
a csekély élvezettől, és ezáltal belekergeti felnőttek 
és gyermekeket egyaránt a szabadban való fürdés 
veszélyébe. Kérünk orvoslást.

— Megmentett gyermekek. Gyermeki künyelmüség 
majdnem mély gyászba borított két családot az elmúlt 
héten. Egy 11 éves Dragojev Péter nevű fiú egy 
lélekvesztőben csónakázott a Temesen. A hajóállomás 
közelében a könnyű jármű a rní ügyetlensége folytán 
fölborult és a fiú a 'femes hullámaiban elmerült. A 
hajóáilamáshoz kirendelt derék rendőr, K r a u s z Kon- 
rád megmentette ez úszni nem tudó s már fuldokló 
gyermeket a biztos haláltól. Ugyancsak a múlt hét 
keddjén mentette ki Dornei József a Temeskomp 
vámszedője a szabad Temesben fürdözött 8 éves 
S z r b u 1 y Sándort. A bátor életmentő ruhástul ugrott 
a megáradt folyóba az elmerülő fiú segítségére s 
majdnem drágán fizette meg vállalkozását, mert a ful­
dokló olyan szerencsétlenül fogta meg a megmentésére 
sietett Dorner karjait, hogy annak előbb saját életéért 
kellett harczolnia s csak azután segíthetett a kis fiun, 
a mi szerencsére sikerült is. A bátor életmentők a 
legteljesebb dicséretet érdemlik.

— Veszélyes gyermek-mulatságok. A Tem es meg­
dagad hullámain számos gyermekek Alfái hajtott és 
kormányozott csouokuk, lélekvesztök sikatnlauak 
tovább. Élvezett nézni az életkedvtől duzzadó ifjúság 
kedvtelését, de nem ritkán borzalommal látja a szem­
lélő a gyerek-sportemberek vakmerő próbálkozásait. 
A rendőrség ezért ez utón is figyelmezteti a szülőket, 
és gyámokat hogy gyermekeiket felügyelet nélkül 
ne engedjék csónakázni, mert azok gyakran a Dunáig 
mennek ki, s mivel esetleges szerencsétlenség esetén a 
szülők és gyámok vonalnak felelőségre. Ugyancsak 
veszélyes és tilos a szabadban való fürdés.

— Vihar mindenütt. A szerdán este dühöngött 
félelmetes szélvész, mely városunkban és vidékén 
szerencsére nagyobb kárt nem okozott, az egész or­
szágon végig száguldozott. Az ország minden vidéké­
ről adnak a szerdai orkánról hirt. Szomorú, hogy 
sok helyütt jégesővel párosultál! dühöngött és a gazdák­
nak a termésbe vetett reményeit teljesen tönkre tette el­
pusztítva a vetéseket, szőlőket és gyümölcsösöket.

— Aratnak. Megpeudült u kasza s a lialavány- 
sárga kalászok rendje mint egy aranypatak hullámzik 
az aratók oldalán. Holnap kezdődik mindenütt a 
várva-várt aratás. Marokverő lányok dala csendül 
majd föl az alkouyi hüs megérkeztével s a tarlók 
síkja fölött sorakoznak majd a buza-keresztek. Hordják 
össze a kévéket, hogy ezekből kereszteket, a keresz­
tekből pedig asztagokat rakjanak majdan. Tart az 
aratás. Pacsirtonótás, harmatos hajnaliéi az esti csillag 
fölragyogásáig. Talpon vau a föídmivelő egész liáz- 
uepóvel, itt a nagy munka, a legnagyobb munka. 
Gyűjtik a kalászba rejtett magot, a mindennapi 
kenyerek magjut. ti a gazda levett, kalappal hálálkodik 
az Úrnak, kinek aldása megérielte a szépen termett 
gabonát, megadta neki mindennapi kenyerét.

— Védelmet a fáknak- Az utezai faültetvényeken 
sajnosán nagyon gyakran tapasztalt vandalizmus ellen 
bizony már igen sokszor szólaltunk fel. A fiatal még 
alig gyökeret vert fákat rázogatják, kérgét hol éles, 
hol tompa eszközökkel lehasogatják, megvágják, gá­
lyákat. kövekkel lehajgálnak. Ezekre és sok egyébb 
a fáknak nem előnyős dolgokra minden alkalommal 
felhívtuk a rendőrség figyelmét. Most néhány napj i, 
mióta az utozáikuu szépen díszlő hársfák virágoznak 
a fapusztításnak egy igazán felháborító módját lehet 
észlelni, tiuhancz.ok, de meglett, emberek is gytijiik 
a hars virágot de oly módon, hogy a fák nagyon is 
megsínyliU — ha éppen tönkre nem meiiu-k — az 
emberiség egészsége érdekében való virág gyűjtést 
Leginkább Uampós botokkal lehúzzák a lak alsó 
agait de olyauynyira, hogy azok letörnek. A múlt

héten a Király utczának a Corvin és Ráday utczák 
közli részében es a Reva-Ujtalvi utón levő hársfák 
igazán szánalmas képet mutattak letört gályáikká! 
és kar vastagságú ágaikkal. Igazán ideje volna ennek 
a vandalizmus már egyszer veget vetni; h i a rendőr- 
s,lg in gteszi a kötelességét de a közönség is segít­
ségére jön az által hogy a fa puszi itókat vagy lefüleli 
es atadja vagy feljelenti a rendőrségnek, akkor bizo­
nyára megszűnik ez a legutolsó faluban sem tapasz­
tálban sem meg nem tűrhető vadság.

Betétszerkesstési ügyekben az igazságügy­
miniszter önálló működési körrel ruházta fel A I m a- 
z s á n Márk itteni tvszéki betétszerkesztési Írnokot.

— Uj mélykút. A Merczy- és Templom utcza 
sarkán uj mélykútit furat a város. A megtartott 
versenytárgyaláson Götz András és fia helybeli 
jónevü géplakatos ezég nyerte el a munkát 879 ko­
ronáért. A fúrás már legközelebb kezdetét veszi, mi 
által egy nagy városrésznek régi jogos kívánsága 
kielégítést nyer.

— A Klastrom utcza kövezése. A rom. kath. 
templomhoz vezető Klastrom utcza valamint az szom­
szédos Iskola utcza koczka-burkolási és rendezési 
munkálatokra a zárt ajánlati versenytárgyalás 
határideje Julius 2ö-án jár le. A tervek, költségvetés 
és árlejtés! f-lt,ételek a városi mérnöki hivatalban be-
tintketok. A. burkolási munkák 1081)0 koronával van-
uak előirányozva.

A ki 15 év alatt akarja bejárni a világot.
B o u e f f Péter bolgár hírlapíró és neje a világot 
15 óv alatt akarják gyalogszerrel körülutazni. 
Eddigelé már Európa nagy részét b -utazták, most 
Magyarországot jáiják. Mindenütt képes levelező­
lapokat árulnak, melyeken neki, meg feleségének van 
az arczkópe, a két kép között pádig j;lkó]> gyanánt 
a földgömb. Temesvárról Becskerekre, onnan tegnap 
hozzánk érkeztek. Innen tovább menne! Ázsiába, 
Afrikába és Amerikába. A merész, vállalkozó házas­
pár már egy éve utazik.

— Becsületes találó. Münster Imre a múlt
héten az Erzsébet téren 10 koronát talált, és a rend­
őrségnek átadta. Az összeget lllinger Antal taiionez 
vesztette el, ki ragyogó arczczal vette át a rendőr­
ségnél az ő nagy veszteségét.

— A gazdasági tudósítók figyelmébe.' A mező- 
gazdasági állapot előrehaladásával immár megköze­
lítően felbecsülhetők a várható terméseredmények. 
Tekintettel azon körülményre, hogy tapasztalat szerint 
a gazdasági ludó-ítók közül többen a várható termés­
nek Száuiszeiü becslését még egyáltalán nem vagy 
csak ritkán teljesítik: a miniszter fölkéri a gazdasági 
jelentések egyöntetű megszerkesztetlietése végett a 
gabona terméskilátásokról megközelítő számbeli ada­
tokat az ezután előterjesztendő jelentéseikben most 
már okvetlenül közölni s ezen számszerű becslések 
közlését a probácsóplési munkák befejeztéig folytatólag 
teljesíteni szíveskedjenek.

— A gözgépkezelck és gőzkazánfutok vizsgálata 
a Temesváron szervezett bizottság által 1902. évi 
julius hó 17-én reggel 8 órakor kezdve a m. kir. 
államvasutak műhely épületében fog megtartatni. A 
vonatkozó szabályszerűen bélyegyet s felszerelt kér­
vények a m. kir. kér. iparfelügyelőhöz Temesvár 
(Jozsefvdr, Hunyady-ut 17. sz.) czimezve, legkésőbb 
a megelőző napon nyújtandók be.

— Vasútjegy a menyországba. Megható eset 
j történt a verbászi vasúti állomáson. Néhány nap 

előtt egy kis leányka állított a pénztárhoz, letett 
40 fillért s egy vasúti jegyet kért a meny országba. 
A kis leány anyja ugyanis meghalt, s anyjának 
halála után testvérénél élt. Hasztalan volt a esi ti tás, 
a kis leányt nem lehetett, megvigasztalni. Csak akkor 
kezdett megvigasztalódiii, mikor elhitte, hogy édes 
anyja a meny országba utazott.. Ettől fogva félre- 
rakosgatta a testvérétől ezukorra kapott krajezárokat, 
mígnem 40 fillérre tett szert. Ezzel aztán édesanyja 
után akart utazni.

— Elveszett bankjegy. A napokban egy úri ember 
a Gizella utczáu és Fereucz József térnek a Jefre- 

I movies féle üzletig vezető utón 1 drb. öO koronás 
I bankjegyet vesztett ed. A becsületes megtaláló illő 

jutalomra számiihat, ha a rendőrségnél átadja a nagy 
bankót.

— Földbérlet. A Dolovai ut mentén fekvő Staies- 
féle egy tagban 75 hold szántóföldből, lakóházból és 
gazdasági épületekből álló puszta 5 évre árlejtés utján 
bérbe adatik julius hó 12-én d. é. 10 órakor a hely­
színen. A kikiáltási ár holdankiut és óveukint 42 kor.

Közg-azdaság',

Hogyan irtsuk a rőpabogarat.
A répalermelésnek legnagyobb ellensége ä

répabogár, a melynek két fajtaja van, u. tn a fekete 
és a szürke szinti. — A fekete szinti főként, mes- 
gyékben, árokpartokon s hereföldeken tartózkodik 
földalatti lyukakban, s tavaszszal midőn melegedni 
kezd, elöbujik földalatti rejtőkéből s egyenesen neki 
megy a répával bevetett tábláknak. — Egy-két 
héttel a fekete szinti bogár előbuvása után meg­
jelenik a szürke is s igy együttvéve oly mérhetetlen 
pusztítást visznek véghez, hogy egy rövid 24 óra 
alatt az egész répatermést megeszik. — Pusztítása 
különösen veszedelmes jelleget ölt akkor, ha egy' 
kiadós tavaszi eső után, jó melegen süt a nap. — 

A védekezésnek, illetve irtásnak egyedüli módja : 
az összeszedetés. — Igaz ugyan, hogy ez az eljárás 
költséges és hosszadalmas, de biztos. — Fődolog az, 
hogy mihelyt az első répabogár megjelenik a reggeli 
órákban, azonnal lássunk az irtáshoz, állítsunk be 
a répa áblália annyi gyereket, a mennyit csak állít­
hatunk s szedjék azok össze a bogarakat reggeltől 
estéiig szakadaté ul. — Este G — 7 óra tájban a 
szedést, abban ebei hagyni, mert mihelyt a nap el- 
buvik, a rópabog. .ak is visszasietuek földalatti rejtek­
helyeikbe. — Az irtást addig kell folytatni, inig a 
répa el nem é i teljes levélbokrosodását, a mely idő 
körülbelül június hú közepére esik. — Ebben az 
időszakban a bogarak petéiket nagyobbrészt már a 
föld alá tojtak s az. elkésettek elpusztulnak, a melyek 
pedig még itt ott találhatók, a kifejlett répalevélben 
már nagy kárt nem okoznak, mert a növény gyors 
növekedése túlszárnyalja a bogár éhségét s azután az 
ilyen levél már nem is oly kedves eledel, mint a 
zsenge levél. — Miután tapasztalat szerint a bogarak 
főként a zsenge leveleket kedvelik, arra kell törekedni, 
hogy a répa mihamarább túlessen a zsenge fejlődési 
időn. — Ezt elérendő, tanácsos lesz műtárgyak alkal­
mazásával a fejlődést előmozdítani. — Végül, ha a 
oziikorrrépa már a földből kiszedetett, hajtsunk a táb­
lára sertéskondát, mert a sertések a répatarlón sok 
áluzál, bábot es bogarat emésztenek meg.

LAPUNK KIADÓHIVATALA UTJÁN MEGRENDELHETŐ CSEKÉLY RÉSZLETFIZETÉS MELLETT.
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A. ni a g yr a r i r o d a 1 o m f ő l> 1) m ú vei.

A magyar nemzeti irodalom kin­
csesházát képezi a Magyar Re­
mekírók 55 kötete, melyben benn 
van az összes magyar klasszi­
kusok minden maradandó alko­
tása. — A magyar klasszikusuk­
nak ez első és egyetlen egyön­
tetű összkiadásának ára öft kötet­
ben, díszes vászon kötésben 

korona.

Csakis a Franklin-féle MAGYAR REMEK­
ÍRÓK gyűjteményében találhatni a magyar 
klasszikusok összességét, mivel Arany János, 
Arany László, Bajza József, Czuczor Gergely, 
Garat János, Kemény Zsigrnoná, Szigligeti Kde, 
Tompa Mihály, Vörösmarty Mihály, Vajda János 
műveinek kiadási joga a Franklin Társulat 
kizárólagos tulajdonát képezi és azokat 

más kiadó ki nem nyomhatja.
Minden remekíró munkált egy kiváló magyar ivó látja 

el bevezető méltatással és életrajzzal.

IÍFI11/F7MFNY Shakspere összes színmüveinek
IXLuILLIvILiI 1 uj 0 kötetes kiadását, melynek

A MAGYAR REMEKÍRÓK
MEGRENDELŐINEK. «
koronáért kapják. Ez az egyedüli teljes magyar Shakspere, 
Petőfi, Arany, Vörösmarty nth. fordításában s mint ilyen, méltó 
kiegészítője ti Magyar Remekirók-nak.

A Magyar Remekírók első 5 kötete (I. sor.) 
már megjelent; felévenkint jelenik meg 

egy-egy ötkötetes sorozat.

A Magyar Remekírók 3 koronás (Shakspere 
színműveivel együtt 4 koronás) havi rész­
letfizetés mellett rendelhetők meg e Ren­
delő-lap utján, mely kivágandó és megfe­
lelően kitöltve beküldendő a MAGYAR 

REME KIRÓK kiadóhivatalához.

Ezeken kívül benn lesznek a MAGYAR 
REMEKÍRÓK könyvtárában: Balassa Bálint, 
Berzsenyi Dániel, Csilcy Gergely, Csokonai Vitéz 
Mihály, Deák Fereucz, Eötvös József br. Fazekas 
Mihály, Gyöngyössi István, Gvadányi József, Kármán 
József, Kazinczy F., Kisfaludy Károly, Kisfaludy 
Sándor, Kölcsey Fereucz, Kossuth Lajos, Madách 
Imre, Mikes Kelemen, Pázmány Fater, Petőfi Sándor, 
Reviczky Gyula, Széchényi István gr.; Teleki László 
gr.; Zrínyi Miklós, Népies Lyra, Népballadák, 

Kuruczlcöltészet

HENDELO-LAP.
’ A MAGYAR HE MM KIHÓK kiadó hivatala uljáll ezennel

megrendelem a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvény­
társ -tói Budapest VIII , Üllöi-iit 18.

a) A „Magyar Remekírókat“ ftő kötetben 2*0 kor.-ért, flee- \ g 
tendö 8oro7ntonként 20 korona utánvéttel. I

l>) A „Magyar Remekírókat“ é< Shakspere müveit 240 ^ ■
koronáért, fizetendő sorozatonként 20 kor. utánvéttel. ‘ •— e

ti) A „Magyar Remekírókat“ és Shakspere miiveit 240 
koronáért, fizetendő I koronás havi részletekben.

d) A „Magyar Remekírókat“ Shaksperu nélkül 220 koro­
náért, fizetendő 3 koronás havi részletekben. J

A gyűjtőmé y első sorozata megjelent, félévenkint jelenik meg 
agy-egy ft kötetes sorozat

A részletek az (‘Isii szállítástól kezdődöleg minden hó 1 én Révai 
Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság pénztáránál 
Budapesten fizetendők mindaddig míg a mii teljes vételára kiegyen­
lítve nincs. A vészietek be nem tartása esetén a folytatólagos kötetek a 
részletük pótlá-átg vl<-•/ntartat • uk • n lejárt s le nem fizetett részleteket a 
Társaságnak jogában áll, a portóköltiég hoztás/.Atnitása mellett, postai 
megbízással beszedni. A részletek elmulasztása esetében a részletfizetési 
kedvezmény megszűnik és az. egész mii vételára esedékesé válik. 
A vételár első részlete az el; ö szállításkor utánvótetik.

Lakhely és kelet:

Név és állás:
* u' uhiisbatu aláírási kérünk,



'LLV, A-*íV# i * ' • . • • . . .
. ■ ♦. v.. ? . ;. < . - « , » . • , ■ •

- A-j»«*-»;- v "**Jv* •••-' I , -• ■ -*

N y i 1 11 é p *)

*|4 résznyi bor
T empelforrásvizzel!

Kellemesen gyöngyöző izü ! 
Mérsékelten ébreszti a szívműködést 
és előmozdítja az étvágyat.
Kérjünk mindenütt Ruhitschi

„ Tempel forrást'
Raktár Magyarország: részére

Hoffmann Józsefnél, Budapest, Báthory-ut. 8.

szerkesztőség.
*) Ezen rovat, alatt közi fittekért nem vállal felelősséget a
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Hirdetmény.
Alóli rótt ezennel közhírré teszi, hogy a 

pancsovai járási utibizottság tulajdonát ké­
pező utiliengev a folyó évre bérbeadatik, 
a feltételek alól Írott szó Iga bíróságnál a hi­
vatalos órák alatt megtekinthetők.

Pancsován, 1902. évi junius hó 28-án.

Dr. Gyertyánffy,
1 1 főszolgabíró.

TORONTÁL-VÁSÁRHELYI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

Hirdetmény.
Van szerencsénk ezennel t. ez. betevőinknek b. 

tudomására hozni, hogy folyó évi július hó l-től kezdve
a heti betétek után..............................................5%
a rendes s rövid lejáratú, kisebb összegű

betétek után............................................. 5°/0
a nagyobb összegű állandó betétek után

Pedig...........................................................5V87„
kamatot fogunk számítani.

Egyebekben alapszabályaink szolgálnak irányadóul.
Kelt Toron tál-Vásárhely, 1902. évi junius 26-án.

Torontál-Vásárlielyi Takarékpénztár 
i-i Részvénytársaság.

3642. Hz.
1902. tkv.

Árverési hirdetmény és kivonat.
Az alibuuári kir. jbiróság mint tlkvi hatóság 

az előterjesztett kérelme folytán Haies ,lován belgrádi 
lakos javára 330 kor. tőke ennek 1896. évi julius 31. 
Hajijától járó 8°/0 kamata 212 kor. 84 fill, eddigi 23 
kor. 15 fill, jelleulegi és még felmerülendő költség 
kielégítése végett az 1881: 60. t.-cz 144. §-a alapján 
s 146. i;. 156. ij-ai értelmében Jovanov Koszfia ados, 
illetve Jovanov Katicza társtulajdonos ilanc>ai lakos 
ellen az ilaucsai 2105. sz tikvben foglalt : 35 sz. ház 
350 Q öl házhelyre 560 kor. 1) dűlő 30 hr.sz. 3—h. 
11. o. szántó 6/7 része 691 kor. 2) dűlő 30 hi sz. 353:f 
h. L. o. szántó ü/7 része 703 kor. 3) Extra viese 30 
hrsz. 5 h. III. o. kaszálló u/7 része 511 kor. 4) 98. 
hrsz. 2 h. II. o. szántó egészben 348 kor. 5) 69 hrsz. 
751 Q-ül sző!lő egészben 224 kor. 6) 64 hrsz. 108 
□•öl szőllő egészben 120 kor. 7) hrsz. nélküli 400 
□-öl kertre 34 kor. 8) 229 hrsz. 275 Q-öl szőllő 
172 kor. becsarban az árverést elrendeli s azt vala­
mint a megállapított feltételeket ezennet közhírré teszi.

A nyilvános árverés Háncsa községházánál 1902. 
évi július hó 29. napján <1. e. 9 órakor fog meg­
tartatni a következő úgy a tkvi hivatalban mint a 
Háncsa községben kifüggesztett s megtekinthető fel­
tételek mellett.

1. Kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási 

áron alól is fog eladatni.
3. Az árverelni szándékozok tartoznak az in­

gatlan becsávának 10°/0-át vagyis 56 kor, 69 kor. 10 
fill. 70 kor. 30 fill. 51 kor. 10 fill. 34 kor. 80 fill. 22 
kor. 40 fill. 12 kor. 3 kor. 40 fill. 17 kor. 20 fillért 
készpénzben lefizetni.

Kelt Alibunáron a kir. jbiróság m. tkbvi baló­
ságnál 1902. évi május lió 6-án.

1 1
I $111*1 lm,

kir. a Ibi ró.

Kiadótulajdonos : Feymann Gyula.

4323 sz
1902. tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
Az alibim ári kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hat óság az előt.ei juszt ett kérelme folytan l ey illa ii n 
(i\ lila pancsovai ügyvéd javára 60 kor. ulk“ ennek
1901. évi deezemb r hó 10. napjítól jár» 5°/0 kamata, 
32 kor. 60 fill, eddigi 20 kor. 15 till jelenlegi s a
még felmerülendő köb ség ki« leürítése végett az 1881:
60. t.-cz. 144. §a alapján s 116. §-a 156. §-a értel­
mében IHarkov Matl adós, ibetve Lukié* .lován uirs- 
luLtjdonos számos! lakosok ellen a Számos községben 
és a szamosi 1717. sz. tikvben foglalt: 1) 1 dűlő 139. 
fisz. 1 hold 1. o. szántó 145 kor. 2) 4 dűlő 139. hisz. 
1 bold II. o. kaszálló 145 kor. 3) hrsz. nélküli 600 
□-öl kertre 72 kor. 4) 100 □-öl szőllő 24 kor. be- 
csárbau az árverést elrendeli s azt valamint a meg­
állapított feltételeket ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Számos községházában
1902. évi szeptember hó 15. napjának <1. e. 9 órakor 
fog megtartatni a következő úgy a t.kvi hivatalban mint 
Számos községben kifüggesztett s megtekinthető 
feltételek mellett.

1) Kikiáltási ár a becsár.
2) Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási 

áron alól is fog eladatni.
_3j—Az ár vereint szándékozók—tart óznak—az—Hí­

gat lan becsárának 10°/0-át, vagyis 14 kor. 50 fül. 14 
kor. 50 fill. 7 kor. 20 ti 1. 2 kor. 40 fillért készpénz­
ben lefizetni.

Kelt Alibunáron, 1902. évi junius hó 3-án.
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lBartha.
kir. ni bíró.

(Férfiak ingyen kapnak)
olyan uj találmánya orvosságot, mely az elveszített 
erőt. újra m -ghozza. Próbacsomagot s egy száz-olda­
las könyvei postán ; jól becsomagolva, ingyen kapják 
mindazok, a kik érte írnak. Ez a legmul a iraméi lóbb 
u-odaorvosság, mely megmentett ezreket, a kik fiatal­
kori kihágások folytán nemi bajokban, szifilisben, 
valamint elveszített, férfimőb-m szenvednek. Ez okból 
elhatározta az intézet, hogy egy ingyen csomag or­
vosságai, magyarázó könyvvel együtt mindenkinek 
ingyen küld. Ezzé! a liáziorvosságg.d a haj otthon 
gyógyítható s mindazok, a kik a fiatalkori kihágá­
sokból származó nemi bajokban, szellemi elgyengü­
lésben, vagy krónikus bajokban szenvednek, otthon 
gj’ógylibát,ják magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül 
azokra a szervekre hat, a hol a megerősödés szük­
séges, csodálatos eredménynyel gyógyítja az évek 
óta tartó betegségeket. Öreg, fiatal egyaránt irhát a. 
State M-dical Instantnak az alant jelzett czimre, a 
honnan a csomagot rögtön elküldik. Az intézet leg­
inkább azokat akarja megmenteni, a kik kezelés 
czéljából az otthonukat nem hagyhatják el. A próba- 
csomag megmutatjt, hogy mily könnyen kigyógyit- 
lmtók ebből a rettenetes bajból ott,bon. Az intézet 
kivételt nem tesz. Mindenki irhát érette bárhonnan 
magyarul, mire titoktartás mellett postafordultával 
egy ingyen csomag orvosságot kap magyarázó kouyv~ 
vei együtt. írjon még ma. A csomag oly szépen be 
van csomagolva, hogy a tartalmát senki sem fogja 
megtudni. A levelet igy kell ez i mez ni : State Medical 
Institute. 98. Elektron Building, Fort Wayne, Ind.

Amer'ka. A levelek mindig bénnentesitendők.
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Me Cormick Harvesting Machine-Company.
(fjliivanói aral»gépgyár.)
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Kévekötő' arató^óp, ,,"Daisy“ ni -rokrakó aratógóp,
Fíi'caszálógór, beénogyujtő gorublyo és
K5srö-űkéátülék, Kövek jtó’fonal,

g y á i- t m ii íi y sí i. 18—18
Ne vásároljon, inig gé|>einket nem látta s árainkat nem kérdezte, ölesé tartalék- 

részek óriási raktára. Tessék mintakönyvef kérni !
WILLIAM J. STLLMAN termelés ' BUDAPEST,

igazgató. 862,000 gép Y. kér., Yáczi-at 30. sz.

Balzsamja IThierry A. gyógyszerész egyedül valódi angol
Egészségügyi hatóságilag megvizsgálva és j .ráhagyva

Az üvegek felszitrelése kereskedői mi törvényileg bejegyzett mintavédelem alatt áll.
Ezen Balzsam belsőleg és külsőle ' gy 'gyít. E< pedig: 1.) Mint

eddig elérhetetlen hatású gyógyszer ti tilda és a mell minden 
betegségénél; enyhíti ti huni tót, és megszünteti a kivetést, 
csillapítja a fajdalmát okozó köhögést és meggyógyítja még a 
régebb keletű ily fajta bajokat is. 2.) ílatá a kitűnő torokgyula 
d isná , rekedtségnél es minden torok betegségnél stb. 3.) Minden lázat 
alaposan elhajt. 4.) Meglepő gyorsan gyógyít gyomorgöres iket, kuli .iát 
és gymnorszaKgatást. 5) E :ybehatásit hashajtó és vértisztitó s-ier, 
tisztítja a veséket, megszünteti a hypocliondriát és melanuholi i.t, erősíti 
az étvágyat és az emésztést. (5.) Kitünően szolgál fogfájásnál, odias 
fogak, száj rothad :s és minden log- és sz íj betegségnél, megszünteti a 
fel böfögést, a száj és gyomorból eredő rossz szagot. 7.) Külsőleg 
használva mint. csodálatos gyógyszer szolgál minden sebnél, hőpürsenés, 
szemöles, égési sebek, el fagyott tagok, rüh, var és Kiütéseknél, 
megszűnt ti a tő; aj as t, zúg ist, szakgatást, kösz vényt, tü Háj ást stb 
Ügyeljünk mindenkor szorgosan a zöld apáczn-védjegyre, a 
mint az itt ábrázolva vilii. Hamisítások« ól legjobban ó vakod hatunk, 
ha egyenesen a gyárból hozatunk eredeti,' heliajütött kartonba 
helyezett 12 kis vn-iy ü duplaüveget 4 koronáért, Bosznia és Hertz go-

Allein ecutíir Balsam
aus der Sclmtzongel- 

Apotheke des 
A. Tli ierry in IVegrada 

bei
RohiIseli Sauerbrunn vinába 4 korona GO 11 térért bérmentesen szállítva Ausztria Magyar 

« bármely postaállomására. Kevesebb mennyiség nem küldetik. A küldés csak az 
összeg előre utal«úiiy ozása \ agy részfizetés teljesítése esetén eszközöltetik.

Miért, R7PTTVPfI nn 9 Iliikor biztos gyógyulásra nyújt kilátást ezen szer
bárminő sebnél, legyen az bármiI.« régi s csaknem 

mindig elkei-Ullietők a fájdalmas és veszedelmes műtétek sőt araputúcxiók is, ha
Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi

-b százlevelű rózsa (centifolia) kenőcsét *S"használjuk, mely rendkívüli szivóerövei bír, is a seb -k R'vócrvitáaában a • n fnlrininm csillapításában eddig utó érhetetlenül ,11 A való,II százle *lfi $L.n cemilnlia) krml.á 
j\ '! ' gyermekagynsukiial jidentkezn mrllgyulad ásnál, a tejfolyás eln-kedésénél. mellkeményrrlésnél 

or mi" 'mii immlriinrimi regi bajoknál, felrupedazett lábak és lábszáraknál, sebeknél, sólőlvásnái dagadt 
labnkmd sót csiintsuma] is: ütött-, színt-, lőtt-, vágott- és zúzott sebeknél : idegen lestek mint llvig- 
ea laHzllan..»k. homok .es sorét, tüske stb. kiszívás állal való eltávolítinát-a: mindenféle daenn t ki- 
miles kariuluktilos uiram,vés, sut ráknál is; ujiknklrz, körümdnganat, tályog teliért iáink minden 
asm» égést sebek, ...fagyait tagok, I,ütegeknél fekvés,ól keletkező sebek, ^iivakdaganatok “é"?.®",' 
n.ilok llUilagaiiatok és gvermekek ázott sebeinél stb. siti. Szétküldés csakis az' Összeg elóreululvánvn- 
AM-.i után történik. Stégelv Ara portóval, szállítólevéléi és csomagolással együtt ; korona no fll&r 
Ko.zonölratok eredeti példányokban nagy , zámban állanak íózbetkiníésre óva 
Ultim az i.nleklmlukei hatástalan hamisítványok megvételétől és kérem szigorúan ,'igvrliii arra b„gV 
"r,:gnek k\él heégetV ” !"oZeng l-APotheke de« Thierry (Adolf) LIMITED in Pregrada-

, |,,z,‘n f''1! tfyógylLitasál.an felülmúlhatatlan szer nincs soha a évein a megront'ásnak sít ellen
ke ,.g, minél resti)!,, annál értékesein,, és hatásosabb ; nem szenvednek sem a hidegség a orr
sag behatása alatt, ennélfogva bármi y évszakban szóik.......lelik. Ezen két szol- m.Ülném min.Vií
ja. llast es segélyt emlioényrz, legalább is az orvos .segélyének igénybevételéig Természetesen mellőzni 
kell mindig inas, hamisítóit szernek, vagy Ilyenfajta okszor ajánlott érték- é., ltatásiiólkttll úgvnevezi’-tt 
pótszrrnek használatát, melyekért . sak ezéltulanul. -lobjuk ki a pénzt, liatmm inaridlmik meg 
t at án ‘vílrtgsrrrie^m'ér rv4«' T ? '-ízh"Iszer használatánál, melyeknek mint telyásen ,irtán

■ti IM^k ü m ' I I i k A fel ■"1"k''"k' ...........•mely eshetőségek előtördU1,sámli kész-
véd . gigáéi el át . ; A. ........... . haphatók a fent leirt, valódiságot bizonyító
Vl djegygyel ellát u, ..... ml legezélezei-übb direkt rendelni a kővetkező ezlmzéssu' ■

An Apotheker Thierry (Adolf) LIMITE9 Sehiitzengel-Apotliekc in Pregrndn 

•lei lí ulti lse li-Sn II er lira a a.
Kózpomí raktár llmlapesten Tőrök J. gyógyszertárában, Zágrábban Mittolbarh a. gyógyszertárában 

•'S-! • és llécsbon Ilrnily 0. gyógyszertárálian.

Nyom. Wittigschlager C.-nál Pancsován

:A'f.


